

## **Hodnocení činnosti Klubu dětských knihoven SKIP Regionu Velká Morava za rok 2024**

Regionální klubko KDK SKIP Regionu Velká Morava má za sebou úspěšný rok co do vzdělávacích aktivit i svého postupného rozšiřování se. Předsedkyní klubka je Pavlína Lišovská z Centra dětského čtenářství Knihovny Jiřího Mahena v Brně a její zástupkyní je Martina Hradilová z Městské knihovny Kyjov.

K 31. 12. 2024 **vidujeme 29 zapojených knihoven** (v roce 2023 jich bylo 12) a **celkový počet 38 členů** (v roce 2023 jich bylo 13). Propagaci Klubu dětských knihoven se věnujeme během výjezdů a setkání regionálních knihovníků, metodiků kraje, ale také na seminářích, které Klubko a Centrum dětského čtenářství pořádají.

Nadále funguje klubková **Facebooková stránka Klubko JIŽNÍ MORAVA** (<https://www.facebook.com/groups/664972952310479>), kam jsou vkládány pozvánky na akce či různé zajímavosti apod. Jak bylo přislíbeno na konci roku 2023, podali jsme žádost do K21 o finanční podporu vzdělávacích aktivit pro naše členy a pro další zájemce z řad mimoklubkových knihovníků či pedagogů. Díky získané podpoře pro tento projekt s názvem **Vzdělávejme (se) s radostí** byly uspořádány **dva semináře** – **Aktivity podporující kritické myšlení u dětí** (15. dubna 2024 v Městské knihovně Kyjov, účastníků celkem 25 osob), kde se účastníci seznámili praktickou formou se zajímavými metodami práce, vyzkoušeli si je v praxi na ukázkových aktivitách. Součástí semináře byly praktické workshopy. Druhým seminářem byla **Žánrová literatura pro děti a mládež** (13. listopadu 2024 v Knihovně Jiřího Mahena v Brně, účastníků celkem 27 osob), který zacílil svou pozornost na vybrané žánry dětské literatury, které jsou dětmi oblíbené. Hlavní přednášející byla majitelka Dětského Knihkupectví Dlouhá punčocha, která představila současnou produkci vhodnou do fondů knihoven. Nedílnou součástí semináře byla i ukázka drobných metod práce s druhostupňovými dětmi či praktická ukázka lekce pro děti mladší.

Vyhlášen byl také **pilotní ročník celoregionální soutěže Čtenářský (k)rok**, která si klade za cíl motivovat děti ke čtení a podporovat je v jejich čtenářském úsilí – počítá se každý „učtený“ krok. Soutěž probíhá až s přesahem do roku 2025, kdy bude na konci února ukončena a vyhlášení výsledků proběhne na připravovaném březnovém festivalu Krajinou příběhů. V tuto chvíli nemáme sesbírána data o množství zapojených dětí, předpokládá se nižší číslo vzhledem k pilotnímu testování.

V našem Klubku se také **zapojujeme aktivně do mnoha celostátních či regionálních projektů a aktivit SKIP ČR** – Bookstart: S knížkou do života (některé

knihovny realizovaly i více než 12 akcí Bookstartu za loňský rok!), Pasování prvňáčků (nejčastěji pasují během května/června) a Knižka pro prvňáčka, Lovci perel (tradiční projekt, který přináší dlouhodobě spokojené dětské čtenáře a také mnoho tipů na dokupy do fondu knihoven), Noc s Andersenem (nocovalo se hodně, nejčastěji s tématem Eduarda Petišky a jeho bájí a pověstí, nebo s Muminky od Tove Jansson), Jižní Morava čte aj.

Vytváříme však na podporu čtenářství u dětí a mládeže také speciální akce – **výběrově** např. Městská knihovna při Kulturním domě Strážničan ve Strážnici začala pořádat **Deskohernu** s průměrnou návštěvností cca 20 lidí na setkání. Městská knihovna Břeclav pořádá svůj vlastní čtenářský projekt na podporu čtenářství u dětí z 2. tříd ZŠ **Čteme s Medvídkem Pú**, kde děti za splněné úkoly vztahující se ke knihám s touto ústřední postavou získávají body-korálky do svých skleniček. Další akcí z jejich dílny je také **Jsme skřítkové, šikulové**, který je určen pro školní družinu a kde se děti teoreticky i prakticky učí vše o bylinkách a jejich pěstování a využití nejen v kuchyni; a mnohé další akce např. během letních prázdnin; neméně zajímavou pak mají nabídku lekcí pro školy, kdy některé programy zaměřují mj. i na práci s gamebooky a knihami o videohrách, nebo lekci Únikovka či Bojovka na téma Harry Potter a další. Městská knihovna Veselí nad Moravou pořádá období Bookstartových setkávání ve své vlastním originálním cyklu **Vyprávěj mi pohádku**, který je určen nejmenším dětem a jejich rodičům a kde se prostřednictvím scénického čtení a výtvarné dílničky seznamují se zajímavými příběhy. Místní knihovna Hrubá Vrbka připravila v listopadu 2024 pro žáky místní ZŠ akci Cesta do knihovny, což byla stezka vedoucí ke knihovně plná otázek s tajenkou, která dala dětem heslo, s nímž dorazily do knihovny a zde z připravených knih měli zvolit tu, ke které dané heslo patří, následovalo čtení z této knihy a výtvarná dílna. Městská knihovna v Mikulově pořádá již tradiční **Festival dětské knihy Knihopásek**, plný přednášek, workshopů, čtení; dále **projekt Chutné příběhy z celého světa** zaměřený na podporu čtenářství, cestování, kulturu a předčtenářské dovednosti ve spojení s přípravou tradičních pokrmů. Mikulovská knihovna pak také realizovala **workshop na Světě knihy 2024 Praha**, kde prezentovala divadlo Kamishibai a příklad dobré praxe s touto v současnosti stále častěji využívanou, ale dlouhá léta opomíjenou pomůckou. Městská knihovna Židlochovice pořádá **čtení pro školku na různých zajímavých místech ve městě** (zahradu Robertovy vily, sklepení, rozhledna, předzámecký park aj.), v rámci projektu Jižní Morava čte pořádali **Hudební pátračku, obrázkový hudební kvíz** či **lekcí Muzikopohádky a literární soutěž na téma Hudba mého srdce**; a mnohé další aktivity. Obecní knihovna Bory pořádá vlastní podobu **Dětské čtenářské výzvy**. Městská knihovna Kyjov pořádala mimo tradiční aktivity např. letní prázdninovou akci **Knihovna na schodech** nebo velmi oblíbenou nepravidelnou akci **Kurz pastelkování**, který organizuje a vede sama paní ředitelka kyjovské knihovny. Knihovna Jiřího Mahena pořádá akcí mnoho, zmínit můžeme určitě Čtenářský klub ROZEČTENO pro děti 10-13 let, který krom tradičních setkání vyjíždí také na výlety, na podzim např. uskutečnili exkurzi na knižní veletrh v Havlíčkově Brodě. Velmi oblíbený je i Manga anime klub, který sdružuje milovníky japonského komiksu a japonské kultury a který se s průměrným počtem 20 a více účastníků řadí

k nejnavštěvovanějším klubům této knihovny. Tímto fenoménem byl naplněn i dvoudenní festival MAHENIKS, který proběhl v listopadu a kde účastníci kromě přednášek o tradiční japonské kultuře a manga komiksu a anime nabídl také obřad pití čaje a K-POP workshop.

Významná ocenění, která získaly regionální knihovny, zcela jistě patří titul Komunitní knihovna roku v kategorii nad 5.000 obyvatel, kterou získala Městská knihovna Kyjov. K tomuto ocenění zcela jistě přispělo i to, že se dlouhodobě dětské oddělení této pobočky věnuje práci se všemi cílovými skupinami dětí, postupně zvyšují počty registrovaných čtenářů a do aktivit se zapojuje i místní pobočka v Bohuslavicích. Dalším oceněním byla cena Komunitní knihovna Jihomoravského kraje v kategorii 3001-5000 obyvatel, kterou získala pobočka v Poštorné patřící k Městské knihovně Břeclav, zde rovněž bezpochybně i za dlouhodobou práci s dětskými čtenáři a hledání nových cest, jak čtenáře do knihovny přivést. A dále ještě získala titul Knihovnick Vysočiny paní Blanka Křížová, která byla nominována za region Žďár nad Sázavou za svou pečlivou a dlouhodobou péči o knihovnu, která se díky jejímu působení stala živým centrem kulturního a společenského života v obci.

**O našich akcích se také píše na stránkách našich měst, knihoven a objevují se články v místních zpravodajích nebo celostátních knihovnických periodících jako Duha apod. Z článků zmiňme např.**

[https://www.ratiskovice.com/e\\_download.php?file=data/editor/225cs\\_179.pdf&original=ZVON%202024-06%20web.pdf](https://www.ratiskovice.com/e_download.php?file=data/editor/225cs_179.pdf&original=ZVON%202024-06%20web.pdf) (**Žďárský zvon – článek *Jižní Morava čte*, s. 27**), <https://zpravodaj.munipolis.cz/bory/02-2024/> (**Borský zpravodaj, články *Knihovna připravila pro děti Noc s Andersenem a Měsíc čtenářů v borské knihovně*, s. 8-9**) nebo byla zveřejněna **reportáž v Událostech v regionech na stanici ČT, kde byla prezentována akce *Týden čtení dětem v MŠ Mokrá-Horákov*, do kterého byla zapojena i knihovna –** <https://youtu.be/3I9UmDasBLM?feature=shared>.

Pro příští rok chceme pokračovat v akcích na podporu nepřímé práce s dětskými čtenáři a našem vlastním vzdělávání, předávat příklady dobré praxe, nabízet aktivity, které budou vhodné pro větší, ale hlavně menší i neprofesionální knihovny v regionu Velká Morava, ale i za jeho hranicemi. Věříme, že se opět povede rozšíření základny o další zapálené členy a členky, kteří budou chtít podporovat dětské čtenářství nejrůznějšími způsoby a dál se posunovat ve své vlastní praxi. Společně pak také můžeme vymýšlet další aktivity a nakoncipovat další celoregionální akce na další období.

**24. ledna 2025**

**Mgr. Pavlína Lišovská, předsedkyně KDK SKIP VM**

**Martina Hradilová, místopředsedkyně KDK SKIP VM**